

Szolnoki Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat

2023. november 24-ei

Közmeghallgatás

JEGYZŐKÖNYVE

Szolnoki Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat
2023. november 24-ei közmeghallgatás

HATÁROZATA

Határozat száma:	Határozat címe:
102/2023. (XI.24.)	jegyzőkönyv-hitelesítő kijelöléséről

X. 2922-9/2023

JEGYZŐKÖNYV

Készült: Szolnoki Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat (a továbbiakban: LNÖ) képviselő-testületének **2023. november 24-ei nyílt közmeghallgatásáról.**

Helye: Szolnoki Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat Szolnok, Kossuth tér 1. sz. alatti irodaház III. emeleti 328. iroda helyisége

Jelen voltak:

Képviselők: Bátor Zsolt elnök, Baginski Jacek, Dankóné Szabó Edit Ilona (3 fő)

Szolnok Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala részéről jelen volt:

Stiegler Beáta osztályvezető, Kneifné Molnár Hajnalka vezető-főtanácsos, Dr. Simon Gergely főtanácsos

Szolnok Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala Ellátó és Szolgáltató Szervezete részéről jelen volt: Békési-Papadopoulosz Ágnes gazdasági vezető

A jegyzőkönyvet Kneifné Molnár Hajnalka vezető-főtanácsos vezette.

Megjelent állampolgárok száma: 4 fő

A közmeghallgatást **Bátor Zsolt**, az LNÖ elnöke vezette.

A jegyzőkönyv hitelesítésével **Dankóné Szabó Edit Ilona** képviselőt javasolta megbízni.

Kérdés, hozzászólás a javaslattal kapcsolatban nem hangzott el.

Bátor Zsolt, az LNÖ elnöke szavazást rendelt el és megállapította, hogy a képviselő-testület – határozathozatalkor jelenlévő képviselők száma 3 fő – 3 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül meghozta a következő határozatot:

Szolnoki Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat képviselő-testületének 102/2023. (XI.24.) LNÖ határozata jegyzőkönyv-hitelesítő kijelöléséről

A Szolnoki Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat képviselő-testülete **Dankóné Szabó Edit Ilona** képviselőt megválasztja jegyzőkönyv hitelesítőnek.

Értesülnek: Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei Kormányhivatal
Szolnok Megyei Jogú Város Címzetes Főjegyzője
LNÖ képviselői helyben

Közmeghallgatás:

Bátori Zsolt az LNÖ elnöke beszámolójában elmondta, hogy a 2019 októberében megválasztott Önkormányzatukban személyi változás nem történt.

A megválasztott önkormányzat összetétele:

Bátori Zsolt elnök

Dankóné Szabó Edit elnök-helyettes

Baginski Jacek képviselő

Elmondta, munkájukat az elfogadott éves munkaterv szerint végezték. A jogszabályban előírtakat meghaladva 8 közgyűlést tartottak, amelyekről minden esetben jegyzőkönyv készült és nyilvánosak Szolnok város honlapján. Működésüket folyamatosan figyelemmel kíséri és segíti Szolnok Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala. Megköszönte ezt a segítséget.

Működésükkel kapcsolatban törvényességi és lakossági észrevétel nem érkezett. Az elmúlt egy évben is próbáltak megfelelni az anyanyelv és a nemzeti kultúra ápolásával, a szórvány lengyelség összetartásával kapcsolatos elvárásoknak, segítve identitásuk megőrzését.

A 2022 évi közmeghallgatás óta, múlt év decemberében megtartották a „Hagyományos Lengyel Karácsony”-i ünnepségüket, amely során, kétnyelvű szentmisén vettek részt a Vár templomban.

2023 év januárja az év megalapozásáról szólt: megkötötték a Szolnoki Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat működéséhez szükséges személyi és tárgyi feltételeket biztosító Közigazgatási Szerződést, elkészítették a támogatásaik és pályázataik elszámolásait, eredményes egyeztetést folytattak Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatával a 2023 évi működési támogatásról, amely a közösen megállapított nagyságban biztosította a zavartalan működésüket és a nemzeti kultúra ápolását. Megjegyezte, amennyiben a támogatás 2024 évben az infláció mértékével emelkedik az, a működésük és a kulturális rendezvények szinten tartását teszi lehetővé.

2023 év elején legfontosabb rendezvényük a márciusi 5-i Szolnoki Csata emlékének megünneplése volt. Az ünnepi eseményen és a koszorúzáson többek között vendégük volt Dr. Kállai Mária országgyűlési képviselő, Rónayné Slaba Ewa lengyel parlamenti szószóló, Felföldi Mária az Országos Lengyel Önkormányzat elnöke, Andrzej Kalinowski lengyel konzul, Krzysztof Filipowicz tiszteletbeli lengyel konzul, Bielsko-Biala delegációja, valamint Szolnok város vezetői, a Lengyelországi Szaniec 1863 Hagyományörző Egyesület és a Wysocki Légió Egyesület. Az ünnepi eseményen fellépet az Abonyi Andante kamarakórus.

Részt vettek a Lengyel-Magyar Barátság Nap rendezvényein, májusban megünnepték a Lengyel Alkotmány Napját, a Polonia Világnapját, a Lengyel Köztársaság Lobogója Napját és Szent II. János Pál pápa születésének évfordulóját.

Nagy sikerrel rendezték meg a már hagyományos VIII. Szolnoki Lengyel Kultúra Napja rendezvényüket, amely során a lelki béke megteremtését a kétnyelvű szentmise, a májusi áhítat szolgálta. E rendezvényen mutatkozott be Bielsko-Biala, mint turisztikai célpont. Az eseményre kilátogatók jellegzetes lengyel ételeket kóstolhattak és lengyelországi ismereteikért ajándékokat kaphattak. Nagy sikere volt „Mit üzennek hőseink?” című előadásnak, amely során Witold Pilecki lovassági kapitány auschwitz-i témájú könyvét mutatták be. A könyv a Waclaw Felczak Alapítvány támogatásával jelent meg. A kötet bemutatása során a két fordító, Biernacki Karol, a WFA kuratóriumának elnöke és munkatársa, Rotár Krisztina arra keresték a választ, hogy a kevésbé ismert hősök hogyan befolyásolták az élet történéseit. Ezt követően a szolnoki kötődésű, de Balatonalmádiban élő Wieloch-Varga Krystyna lengyel textiltervező iparművész olajfestészeti alkotásait ismerhették meg. A kiállítást Verebes György Munkácsy-díjas festőművész, Magyarország Érdemes Művésze, a Szolnoki Művésztelep művészeti vezetője nyitotta meg. A megnyitón Szklenka-Kiss Alexandra és Sindel-Kocsis Zsuzsanna cselló művészek működtek közre. A rendezvény délutáni részében fellépő Wola Medrzechowska-i Fúvószenekar és a közönséget elvarázsoló „Latino” Professzionális Tánc Klub táncosainak előadása fergeteges sikert aratott.

A rendezvényt megtisztelte jelenlétével többek között Andrzej Kalinowski és Krzysztof Filipowicz konzulok, Sławomir Mnitowski ezredes honvédelmi, katonai és légügyi attasé, dr. Rónayné Słaba Ewa, a Magyar Parlament lengyel nemzetiségi szószólója, Felföldi Mária, az Országos Lengyel Önkormányzat elnöke, Szolnok város és intézményeinek vezetői.

2023. május 4-én megünnepelték a Lengyel Alkotmány ünnepét majd ezt követően baráti beszélgetést folytattak.

Megemlékeztek a Magyarországi Lengyelség Napjáról és a Varsói Felkelés évfordulójáról.

Kétnapos rendezvényen Szolnok – Sárospatak – Derenk – Szolnok útvonalon megtekintették a Rákóczi várat és a Múzeumot, a Sárospataki Bazilikát, valamint a Református Kollégium Tudományos Gyűjteményeit és részt vettek a Derenki Búcsún. A Bethlen Gábor Alapítvány támogatásával megvalósuló kétnapos program keretében lehetőségük nyílt arra, hogy megismerjék a magyarországi lengyelség múltját.

Ismertette, ötödik éve működik Szolnokon az LNÖ kezdeményezése által létrehozott nyelvoktató iskola. Az évforduló és az ünneplés nagyszerű alkalmat teremtett a visszatekintésre: honnan indultak és mit értek el. A lengyel nyelv oktatása továbbra is folyamatos a Belvárosi plébánia mellett működő Cserkészházban.

2023 évben is részt vettek a „Vacsora Fehérben” közösségerősítő rendezvényen, amelyen közösen készített ételekkel kínálták egymást.

Balatonbogláron Országos Lengyel Találkozóra került sor, ahol a Magyarországon élő lengyelség találkozott. A Balatonboglári Nemzetiségi Önkormányzat tagjaival közösen, koszorú elhelyezésével emlékeztek meg Teleki Pálról és Varga Béláról, a lengyelek barátairól.

Szeptemberben részt vettek a Szolnok Napja rendezvény sorozaton.

2023 évben is csatlakoztak a lengyelországi Nemzeti Olvasáshoz. A közös olvasást a Tiszaligeti Horgászüdülőben tartották meg, amelyen részt vett Szalay Ferenc polgármester és Krzysztof Filipowicz konzul is. Az olvasáson a Szolnoki Nyelvoktató Iskola tanulói is aktívan közreműködtek. A hagyományos, 25. Gulyásfesztiválon a szolnoki és a térségben élő lengyel közösség tagjai is részt vettek. Lengyel különleges gulyással és csülkös babgulyással kínálták meg a résztvevőket.

A rendezvényen fellépett a Budapesti Szent Kinga Kórus, vidám lengyel népdalokat adtak elő a nagyszínpadon. A szolnoki lengyelséget a Bielsko-Bialából érkezett delegáció látogatta meg, Jarosław Klimaszewski polgármester vezetésével. Az eseményen bemutatták Lengyelország és Bielsko-Biala turisztikai látványosságait, valamint a lengyel gasztronómia ínycségeit. A rendezvényen Krzysztof Filipowicz konzul és az Országos Lengyel Önkormányzat képviselője Dr. Tupcsia Éva hivatalvezető is részt vett.

A „Kis-Lengyelországi közös történelmi emlékek” történelmi emlékút lehetőséget biztosított arra, hogy bővítsék történelmi ismereteiket. A Krakkói Wawel Múzeum látóival, a Wisłai Elnöki Rezidencia megtekintése vagy a Brennai falusi foglalkozás közelebb hozta egymáshoz a résztvevőket. Az 1956-os Forradalom és Szabadságharcról közösen emlékeztek meg a Lengyel-Magyar Klub tagjaival. A viharos időkre való emlékezés során előadást hallhattak „Lengyel-magyar kölcsönhatások az 1956-os forradalom idején” címmel, és az Aba-Novák Agóra Kulturális Központban megtekintették az „1956 A szabadságért és a függetlenségért” című kiállítást.

November elsején gyertyagyújtással és koszorúval emlékeztek meg az I. Világháborúban elesett lengyel katonákról és az 1848-as szabadságharc hős katonáiról a Wysocki Légión emléktáblájánál. Gyertyát gyújtottak és koszorút helyeztek el Horváth Danuta Szolnokon elhunyt honfitársuk sírjánál is.

Lengyelország Függetlenség Napját megemlékezéssel ünnepelték, ahol történelmi áttekintésen kívül meghallgatták a Szolnoki Lengyel Nyelvoktató Iskola tanulói ünnepi műsorát is.

Felelevenítették a Márton napi szokásokat és baráti beszélgetés során meghatározták az előttünk álló feladatokat.

A 2024 évi pályázataik finanszírozására vonatkozóan 5 pályázatot készítettek és nyújtottak be a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt-hez.

2023. december 2-án és 3-án, huszonnegyedik alkalommal rendezik meg a „Szolnoki Hagyományos Lengyel Karácsony” ünnepséget. Az ünnep hangulatának emeléséhez a lengyel karácsonyi hagyomány megőrzése céljából, Bielsko-Białából Micherdziński Zbigniew festőművész és Beskidek Trió művészeit és Bielsko-Biała képviselőit hívták meg.

Az Aba-Novák Agóra Kulturális Központban december 2 - 16 között kerülnek kiállításra a „Szívvel festve” Mikulástól – Vízkeresztig című üvegfestmények, amelynek témája a karácsonyi ünnep.

Az érdeklődők műhelyfoglalkozáson ismerkedhetnek meg az üvegfestéssel, majd haza is vihetik alkotásaikat. A rendezvény megnyitóján közreműködik a Bielsko-Białából érkező Beskidek trió, akik a városi Adventi ünnepségen is fellépnek majd. December 3-án a Magyarok Nagyasszonya vártemplomban a hitélet gyakorlása és a következő évre való lelki felkészülés a már hagyományos lengyel-magyar nyelvű misén éri el a szolnoki és a térség lengyelségét, valamint a magyar barátaikat, Hartung Ferenc atya és Krzysztof Miklusak atya valamint a Beskidek trió segítségével. Az ünnepi összejövetelt a Vártemplom melletti plébánia konferencia termében tartják meg a vasárnapi mise után, hagyományos közös otyatöréssel, közösen elkészített lengyel ételek és vacsora elfogyasztásával. Felkérték a lengyel szülők gyermekeit karácsonyi énekek, koledák előadására ezzel is segítve és támogatva lengyelségük kinyilvánítását. Az ünnepségen karácsonyi énekekkel lép fel a Lengyelországból érkező Beskidek trió.

H o z z á s z ó l á s o k :

Fábián Gabriella [redacted] szám alatti lakos, a Lengyel-Magyar Klub tagja:

Elmondta, nagyon rövid ideje tagja a klubnak, de azóta is hihetetlen mennyiségű programról tud beszámolni. Megjegyezte, ő nem lengyel nemzetiségű, de szimpatizál a lengyel közösséggel, több évtizede vannak lengyel barátai. Jelezte, részt vett a lengyelországi történelmi emlékúton, dicsérte annak szervezését és a programokat, amelyek számtalan ismerettel, élménnyel gazdagították. Ezek közül kiemelte a múzeumban, az elnöki palotában tett látogatást, a vajköpülést valamint a lengyel ételek kóstolását. Úgy gondolja, ennél jobb és több programot nem tud elképzelni. Véleménye szerint óriási munka és erőfeszítés van a programok megszervezése mögött, amiért köszönetet mondott az LNÖ elnökének valamint a lengyel közösségnek. Szerinte a programok lehetőséget biztosítanak arra, hogy megismerhessék a közösséghez tartozókat, a lengyel szokásokat, hagyományokat és a lengyel-magyar történelmi kapcsolódásokat.

Királyháziné Tisza Andrea, [redacted] szám alatti lakos, a Lengyel-Magyar Klub tagja:

Beszámolt arról, hogy a rendezvényeket a klubtagokkal közösen sikerült megvalósítaniuk. Egyetértett azzal, hogy nagyon sok programot szerveztek, amelyek lehetőséget teremtettek a két ország történelmének, a múlt és jelen hagyományainak bemutatására, megismertetésére, valamint alkalmat teremtettek új tagok „bevonására”. Egyesületük létszáma, 2023 évben több mint 10 taggal bővült. Hozzátette, programjaik nyilvánosak voltak, azokon nemcsak egyesületi tagok vehettek részt. A nyilvánosság biztosítására az elkövetkezendő események során is törekedni fognak. Elmondta, 2023 évben a tagok aktivizálása is könnyebben működött. Szerinte sok nehézségen vannak túl, sok mindent lehetne jobban csinálni, de úgy véli, jobban figyelnek egymásra mint a korábbi időszakokban. Véleménye szerint az új tagok belépésével a közösség szellemisége is megújult, amelynek nagyon örül. Úgy gondolja, hogy ez a közösség számára egy további előremutatást jelent. Jelezte, a 2024 évi programokat is igyekeznek úgy igazítani, hogy azok az önkormányzat illetve a közösség céljait közösen erősítsék.

Bodolai Mária, [REDACTED] szám alatti lakos, a Lengyel-Magyar Klub tagja:

Elmondta, a programokat az internet közösségi oldalain is hírelik. Az általa is megosztott bejegyzések hatására több olyan ismerőse is felkereste a programjaikat, akik nem a Lengyel-Magyar Klub és nem a lengyel közösség tagjai. Örömét fejezte ki, hogy a programjaik iránt érdeklődők köre bővül. Szerinte ez nagy pozitívuma a közösségüknek és annak a 25 évnek, amely az LNÖ és a Lengyel-Magyar Klub mögött van. Jelezte, lehetőségei szerint a jövőben is szeretné segíteni a közösséget.

A programokkal kapcsolatosan elmondta, hogy neki legjobban a könyvbemutató tetszett. Szerinte az nem csak rá, hanem a többi résztvevőre is nagy hatást gyakorolt.

Bátori Zsolt, az LNÖ elnöke szerint ez biztosan így volt, mert az ajándékba hozott könyvek pillanatok alatt elfogytak.

Dankóné Szabó Edit képviselő jelezte, a könyvet újranyomják. Rotár Krisztina a könyv fordítója megígérte, hogy küldeni fog belőle.

Bátoriné Lisiewicz Ewa [REDACTED] szám alatti lakos:

A könyvbemutatón hallottakból kiemelte, hogy az auschwitzi tábor lengyel haláltáborként emlegetik, de az német haláltábor volt, csak sajnos lengyel területen.

A programok közül Wieloch-Varga Krystyna kiállítását magasztalta, de nagyon tetszett neki Kiss Alexandra és Sindel-Kocsis Zsuzsanna csellóművészek előadása is.

Bodolai Mária: Örömét fejezte ki, hogy Verebes György elfogadta felkérésüket Wieloch-Varga Krystyna kiállításának megnyitására. Elmondta, olyan szép volt a művész nyitóbeszéde, hogy amiatt őszintén meghatódtak. Szerinte remek volt az egész nap, amely miatt külön köszönetet mondott.

Fábián Gabriella: Elmondta, neki a közös felolvasás is nagyon érdekes volt. Eddig nem tudott róla, hogy a világ eltérő tájain élő lengyelek, egy időben, ugyanazt a művet lengyelül és a lakóhelyükön beszélt nyelven is felolvassák. A program résztvevőjeként megtapasztalta azt is, hogy a lengyel közösség milyen összetartó. A program szervezésekor és megvalósításakor is mindenki kivette részét a feladatokból: „egy mindenkiért, mindenki egyért”. Mindenki szívesen részt vett a feladatok végrehajtásában és jól érezték magukat egymás társaságában.

Fábián Gabriella megállapításával a megjelentek egyetértettek.

Dankóné Szabó Edit képviselő: Véleménye szerint a 2023. évben fantasztikus programokat tudtak megvalósítani köszönhetően az LNÖ és a Lengyel-Magyar Klub közötti jó együttműködésnek. Fontosnak tartotta kiemelni, hogy Lengyelország magas rangú közszereplői látogatták a programjaikat. Úgy gondolja, ez a munkájuk elismerése. Jelezte, az Országos Lengyel Önkormányzat is sokat tesz a helyi érdekképviseletért és a lengyel-magyar barátság életben tartásáért.

Királyháziné Tisza Andrea: Szerinte a jó kapcsolat folyamatos. Nem történelmi távlat, nem fejeződött be Nagy Lajosnál és Bem apónál, hanem azóta is tart. Andrzej Duda minden évben köszönetet mond a nemzeti felolvasásért.

Bátoriné Lisiewicz Ewa: A közös felolvasással kapcsolatosan jelezte, a lengyel köztársasági elnök aláírta és megküldte „A folyó partján” című könyv egy példányát, ezzel köszönte meg az LNÖ nemzeti felolvasásban történő részvételét. A dedikált könyvet és a köszönőlevelet a karácsonyi ünnepségükön fogják bemutatni a közösségüknek.

Dankóné Szabó Edit képviselő: A karácsonyi ünnepségek szép bevezetése lesz az Adventnek, amellyel méltóan zárják le a 2023-as esztendőt.

Stiegler Beáta osztályvezető megkérdezte, az LNÖ megalakulásának 25. évfordulója megünneplésével kapcsolatosan szerveznek-e valamiféle jubileumi rendezvényt?

Dankóné Szabó Edit képviselő: Jelezte, 2023. év elején röviden megemlékeztek az évfordulóról.

Bátori Zsolt, az LNÖ elnöke: Véleménye szerint a 2024. évi választáskor erről is meg lehet majd emlékezni, mert 2023. évben már nem tudják megrendezni.

Bátoriné Lisiewicz Ewa: Elmondta, van egy kiállítási anyaguk, amelyet korábban a 15. éves évfordulójukra készítettek. Ezt az anyagot kellene kiegészíteniük az elmúlt 10 év történéseivel és bemutatniuk 2024. év tavaszán.

Stiegler Beáta osztályvezető véleménye szerint az egyik testületi ülés egy napirendi pontjában is lehetne erről számolni, fotókkal illusztrált összefoglaló, tájékoztató formájában. Szerinte a települési támogatás is nagyon fontos az LNÖ-nek. Amennyiben a városi önkormányzat képviselői ismerik, tudják, hogy az LNÖ-nél milyen színvonalú munka folyik, akkor lehet, hogy más elbírálás alá esnének, illetve nagyobb számban vennének részt az LNÖ nyitott programjain. Megjegyezte, szerénytelenség nélkül kijelenthető, hogy az LNÖ programjai nemcsak helyi viszonylatban, de országos szinten is kiemelkedő színvonalúak.

Bátori Zsolt, az LNÖ elnöke: Szerinte is sok mindent kapott Szolnok városa az LNÖ-től. Példaként említette a Wysocki emléktáblát, amely az LNÖ ötletéből, pénzeszközéből és megvalósításából került ki. A táblát egy Magyarországon élő lengyel képzőművész készítette, amelyet az akkori lengyel nagykövet avatott fel. Azóta is annál a táblánál ünneplik a Szolnoki Csatát.

II. János Pál szobra is az LNÖ közreműködésével kerülhetett ki, amelyhez - a gyors elhatározásuknak köszönhetően - térítésmentesen jutottak.

Dankóné Szabó Edit képviselő: Javasolta, hogy tartsanak egy ünnepi képviselő-testületi ülést.

Stiegler Beáta osztályvezető támogatta az elképzelést. Véleménye szerint arra meg lehetne hívni a városi önkormányzat képviselőit, valamint a lengyel közéleti szereplőket. Az ünnepi képviselő-testületi ülés helyszínének a városháza arra megfelelő helyiségét javasolta.

Dankóné Szabó Edit képviselő: Szerinte erre a 2024. január 16-i ülés nem megfelelő, mert az egy nagyon közeli időpont.

Bátori Zsolt az LNÖ elnöke jelezte, erre az eseményre is meghívják a sajtót. Megjegyezte a karácsonyi műsorukkal kapcsolatosan is az a visszajelzés érkezett a Szolnok TV-től, hogy azt, a színvonala miatt közvetítésre ajánlják az M5 TV-nek. Erre 8 évvel ezelőtt is volt példa, akkor a Szolnoki Kiskápolnában tartott ünnepséget az M5 TV élőben közvetítette.

Stiegler Beáta osztályvezető szerint a jubileumi testületi ülést márciusban, a Szolnoki Csatára való megemlékezéssel együtt kellene megtartaniuk, mert az, az egyik legfontosabb programja az LNÖ-nek és annak ünnepi eseményei közé szépen illeszkedne az évforduló megünneplése is.


Az LNÖ képviselői egyetértettek a márciusi időponttal.

Bátori Zsolt, az LNÖ elnöke megköszönte a részvételt és bejelentette, hogy az LNÖ 10,00 órakor kezdődött közmeghallgatását befejezte, 10, 40 órakor bezárta az ülést

K.m.f.


Bátori Zsolt
elnök




Dankó Edit Iona
jegyzőkönyv-hitelesítő